

# 过世前夫欠款谁来还 温情执行暖人心



男子黄某不幸离世,但尚欠银行贷记卡本金9.9万元,其父母明确表示放弃继承儿子的遗产,妻子张某后来重新组建家庭并育有子女,过世前夫的银行欠款谁来还?近期,晋江市人民法院执结此案,温情执行暖人心。

根据法院判决,张某在继承遗产的范围内偿还借款本金9.9万元及利息,但其资金能力有限,又肩负抚养未成年子女的重担。最后,法院提取了黄某的医保款,银行同意以7.1万元了结,落在张某心头六年的这桩“心事”终于可以放下了。

■融媒体记者 吴水保 通讯员 尤燕玲 苏清丽

## 案件概述 儿子过世父母放弃继承 妻子承担偿还欠款责任

2013年8月,黄某向晋江某银行申请办理贷记卡。开户后,黄某持该贷记卡陆续透支消费,并于2016年8月申请续卡,后继续透支使用,其间陆续还款。2018年6月,黄某不幸离世,当月该贷记卡首次出现逾期。后来,晋江某银行将

黄某的继承人(其妻张某、其父母)一同诉至晋江市人民法院,要求偿还尚欠的贷记卡本金9.9万元及相应的透支利息。

在晋江市人民法院审理过程中,黄某的父母明确表示放弃继承黄某的遗产。根据《中华人民共和国民法典》相

关法律规定,“继承人放弃继承的,对被继承人依法应当缴纳的税款和债务可以不负清偿责任”。最终,法院判决张某在继承遗产的范围内偿还借款本金9.9万元及利息。

去年,案件进入执行程序后,执行

法官依法向被执行人张某送达了执行通知书、财产报告令等相关法律文书,督促其主动履行还款义务,但张某始终怠于履行。后执行法官通过查控,依法冻结了张某名下银行卡、财付通等账户,以此来倒逼张某尽快履行还款义务。

## 执行过程 医保款偿债银行“打折”被执行人“心事”了结

张某发现账户被冻结后,主动联系案件的执行法官,称黄某生前透支的款项并未用于夫妻共同生活,其也不清楚黄某拖欠银行款项,且其已重新组建家庭并育有子女,身上肩负着抚养孩子的重任,目前资金能力有限。此外,张某还提供财产线索,称黄某生前的医保账户留

有一笔存款,该款项可以用来偿还债务,但黄某的父母不愿配合办理提取手续。

据此,执行法官立即联系医保部门了解情况,确认黄某的医保账户内遗留有款项后,第一时间向医保部门送达了执行裁定、协助执行通知等法律文书,提取了黄某的医保款,但该款项不足以

偿还案涉借款。如今,被执行人张某资金能力有限,又肩负抚养未成年子女的重担,执行法官决定通知双方当事人到庭面对面沟通调解。

执行法官一方面向申请执行人分析被执行人目前境况,另一方面向被执行人阐明被继承人债务清偿纠纷的相

关法律知识。经过多次释法析理,最终申请执行人同意减免欠款利息,双方达成一致和解协议,同意以7.1万元了结本案,且张某同意将黄某医保账户里的款项用以抵偿债务。和解协议签订,案件执结完毕。2024年11月20日,张某向法官赠送锦旗表达谢意。

## 法官说法 被继承人离世债务偿还 根据继承关系区别责任

俗话说“父债子偿,夫债妻还”,这在法律中是否有依据?对此,法官介绍,根据《中华人民共和国民法典》第一千一百六十一条规定,如果债务人因故离世,涉及遗产继承问题时,会出现两种情况:1.被继承人因故离世,生前举债,死后留有遗产,则继承人应在

遗产继承的范围内替被继承人还债,超过部分的债务继承人不负清偿责任,但继承人自愿偿还的不在此限。2.继承人如果放弃继承,就不必替被继承人偿还债务。

同时,根据民法典第一千一百六十三条的规定,遗产已被分割而未清偿债务

时,如有法定继承又有遗嘱继承和遗赠的,首先由法定继承人用其所得遗产清偿债务;不足清偿时,剩余的债务由遗嘱继承人和受遗赠人按比例用所得遗产偿还。

此外,如继承人放弃继承,则对税款和债务可以不负清偿责任。对

于这种情形,债权人也不必担心自己的钱全都打水漂。按照民法典第一千一百四十五条之规定,没有继承人或者继承人均放弃继承的,由被继承人生前住所地的民政部门或者村民委员会担任遗产管理人,债务仍以遗产为限进行偿还。

## 女子脑出血晕倒浴室 警民携手救援

早报讯 (融媒体记者许奕梅 通讯员陈巧芳 文/图)日前,一名女子在浴室里因突发脑出血晕倒,老乡发现后及时报警,警方第一时间赶到,警民合力救援,女子及时就医抢救,转危为安。

当天早上7时许,鲤城公安分局江南派出所接到群众报警称,居住在火炬街的50岁四川人朱女士在浴室里突然晕倒,情况危急需要救援。

接警后,民警先与房东陈先生取得联系,询问确认具体地址,迅速驱车赶赴现场。到达现场后,民警发现朱女士已经处于昏迷状态,情况十分危急。民警立刻与120急救人员协作配合,小心翼翼地将她抬上救护车。

随后,民警联系朱女士丈夫



骆先生。在外工作的骆先生接到电话后心急如焚,得知妻子得到及时救助,他立即赶往医院陪护。

经过医生详细检查和诊断,朱女士是因脑出血而晕倒。医生紧急为她实施手术,朱女士在术后逐渐恢复意识,目前病情逐渐好转。

## 老人乘坐扶梯时摔倒 执法人员援手

早报讯 (融媒体记者陈小芬 通讯员姚丽鸽 沈张毅 文/图)日前,泉州晋江国际机场发生感人一幕:一名旅客乘坐扶梯时,因行李太重、重心不稳,不慎向后仰面摔倒在扶梯上。危急时刻,现场巡逻的机场公安按下扶梯急停按钮,泉州市交通执法支队机场中队执法人员第一时间采取应急措施。

据介绍,事发时间为1月9日下午4时许,老人姓陈,当时仰面摔倒在扶梯上。热心乘客和机场工作人员立马搀扶起受伤的陈先生。陈先生被扶起后,右手紧紧捂着后脑勺,面露痛苦之色,久久发不出声音。赶来的交通执法人员小沈察觉到鲜血正缓缓从陈先生的手心里渗出来,连忙拿来椅子



让其坐下休息并询问身体状况。

机场医务人员立即为陈先生消毒、清洗伤口。医务人员现场诊断,鉴于伤口较深,又是撞到头部,在征求陈先生同意后,将其送至晋江市医院就医。陈先生临走之前向现场救助人员致以真诚的感谢。